在省直机关工会工作会议上的讲话
（2016年3月18日）
省直机关工委巡视员  张锐
同志们：

今天，省直机关工会工委在这里召开工作会议，认真贯彻落实省直机关党建工作要求和省总工会十一届二次全委(扩大)会议精神，总结去年工作，部署今年各项任务。这对于进一步做好机关工会工作，更好地团结动员机关干部职工为推进机关各项工作、实现我省保持经济平稳较快增长，必将起到积极的推动作用。

刚才，志军同志做了很好的报告，2015年，省直机关各级工会组织全面落实省总工会提出的各项工作任务，在服务中心工作中，全方位拓展工作职能，全力推进机关文化建设，全面活跃机关工作生活，全心全意扶贫救困，全口径提升能力素质，服务职工群众方面发挥了积极的作用，为推动东北老工业基地振兴作出了应有的贡献，各项工作取得了新成就。我觉得，省直机关各级工会一年的工作，有这样几个突出的特点，那就是：站位高远，在筹划思考重点工作中展示出很强的前瞻思维能力；高端引领，在组织领导大项工作中体现了创新创造的崭新理念；围绕中心，在服务干部职工工作生活中提升了群团组织的凝聚力和向心力；强健自身，工会干部队伍在不断完善自我中实现了凤凰涅槃。
    站位高远，在筹划思考重点工作中展示出很强的前瞻思维能力。高起点谋划“帮企业稳增长促振兴”活动。100个省中直单位帮扶100家困难企业，每日调度、实时通报、跟踪问效，有力推动了活动有序开展，帮扶了企业，锻炼了干部，效应日益显现。精心设计“服务振兴献良策，立足岗位做贡献”活动。组织了“服务三农保春耕，省直机关在行动”活动。工会工作思考在前，谋划在前，拓展了工作职能，扩大了工作覆盖面，从党的有力助手跃升为主力军，走上了主战场。

高端引领，在组织领导大项工作中体现了创新创造的崭新理念。准确和完善的工作载体，是推进发展建设的有效平台。而载体的设计，源于思想的创新创造，理念的更新更迭，方式方法的改进与普及。“帮企业稳增长促振兴”、“服务振兴献良策，立足岗位做贡献”、“服务三农保春耕，省直机关在行动”、深化建功立业劳动竞赛、“辽宁振兴，巾帼建功”五项重大活动成功的组织、领导、实施，体现了各单位创新创造的崭新理念，从而激发了干部职工推动振兴，献身振兴的劳动热情，涌现出一大批立志振兴的先进单位和个人。
围绕中心，在服务干部职工工作生活中提升了群团组织的凝聚力和向心力。面对辽宁振兴的巨大压力，工会工作从服务入手，缓解焦灼，洗练身心：“五送五有”活动送知识、送温暖、送健身器材、送助学资金、送联谊平台，传递真情，密切了党群关系；在集中就餐职工食堂开展了“强化管理服务创优”活动，提升了机关干部的幸福感；开展符合女性特点、彰显机关特色的各项活动，推动妇女工作不断跃上新台阶；组织高雅文化进机关，既有思想引领，也有心灵陶冶；展开多种形式的文化体育比赛，丰富了职工生活，机关干部职工文化文明素质得到提升。许多厅局领导反映今年本单位的工会、妇工委的工作活跃，新意频出，在推动了各单位中心工作完成中发挥不可替代的重要作用。而且工会干部在工作实践中不断强健自身，干部队伍的能力素质在自我完善中实现了凤凰涅槃。
一年来，在大家的共同努力下，工会、妇工委的工作得到了干部职工的深切认可，得到了厅局党组的肯定赞誉，地位作用明显提升，越来越成为党的坚强助手和依靠对象。借此机会，我代表工委，向省直机关各级工会、妇工委、干部和广大职工群众，致以亲切的问候和崇高的敬意！感谢你们的支持和参与，感谢你们的付出与奉献。

做好今年的工作，按志军同志的工作报告和工会工作要点贯彻落实，各单位工会的负责同志要自觉在党政工作大局中找准定位，全面履职尽责。从推动工作的角度，我提几点要求：

一、要紧密结合省直机关的特点谋篇布局。任务已经部署，重点已经明确，各单位要紧密结合省直机关的特点，研究制定本单位的工会工作计划。特别要防止上下一般粗，避免原则落实原则，会议落实会议，高举轻放的问题发生。我们很多工会主席工作经验丰富，经历阅历很多，思路来的很快，作为一个机关干部，特别是一个部门的领导，这是很好的优点、长项。但有句话说得好：思想如行云流水，工作要反反复复。研究工作不能简单化，确定的重点工作不能边缘化，安排活动不能庸俗化。研究部署工作既要来得快，更要抓得实，还要效果好。这就要求我们时时刻刻把干部职工的需要、冷暖放在心上，心里装着群众，就没有做不好的工作。

    二、要紧紧围绕厅局党组的工作思路安排工作。 工会工作具有广泛的民主性和群众性，对干部群众有很强的吸引力和凝聚力。发挥工会职能作用的关键，就在于争取党组支持，动员机关齐心协力，发动大家携手奋进。只有众人划桨，同舟共济，才能风正一帆悬，达到希望的彼岸。

   作为工会主席，善于争取党组和领导的支持，才能确保工作摆上位、抓到位。我们工会所做的工作，要服从服务于厅局党组年度或阶段中心工作的主题。总是着眼全局，服务中心，保证大事，在党组和领导心里份量自然就重了。而特别要明确的是，工会工作与其它各项工作不是争时间、赶任务的关系，而是服务主体、浑然一体的关系。要用积极主动的工作来争取。工会主席只有主动面向党组和领导“宣传造势”，才能争得党组和领导重视；只有符合干部群众意愿，把筹划设计等基础工作做得细致扎实，党组领导才有可能拍板决策；只有时刻不忘给党组领导当好参谋助手，党组领导才能不断加强对工会工作的领导。

三、要准确把握全省工作格局，掌握工作节奏。当前，全省进入振兴的关键期、攻坚期，各厅局工作任务很重，所以我们谋事要胸装大局，部署工作要严谨精炼，办事要精准干练。因此作为工会主席，每个时间段开展什么活动，突出什么样的服务主题，拿出什么样的提振士气、砥砺民心的主题，要心中有数；在全局性的工作中，什么时间节点切入工会工作的主题，要把握的恰到好处。既要避免任务过满，又要避免作为不力和作为过度。不能以其昏昏，使人昭昭，搞成新的形式主义，造成不必要的忙乱，添不必要的麻烦。也就是说什么时候唱主角，什么时候“敲边鼓”，什么时候举大旗引领，什么时候“摇旗呐喊”，要小葱拌豆腐，一清二白。工作要努力创新，拓展要气定神闲。

四、要按照服务中心、建设队伍的总要求高标准的履行职责。工会的同志要自觉站在机关建设的前沿，关切机关建设的现状、问题与走向；关心干部职工的思想和身心；关注他们的困难和向往。时时刻刻和他们同呼吸、共命运，把工作的根子深深地扎在干部群众之中，把党和工会密切联系群众的工作做实。做工会工作的老同志偏多，工作中遇到的难题问题也不少，个人工作生活的际遇也有许多难以解决的困难。但是组织上把我们安排在这个岗位上，是信任；干部职工投下庄严的一票把我们推选到这个岗位上，是期待。我们大家也有这个能力担起这份责任。问题终将会得到解决，事在人为，希望总是在前头。这里，我把南宋诗人杨万里的一首诗送给大家：“万山不许一溪奔，拦得溪声日夜喧，到得前头山脚尽，堂堂溪水出前村。”溪水，在万山错落之中，奔流是其自然本性，终有峰回路转，溪水终将奔流而下。因此，我们希望作为工会工作的领导者、工作者，心灵要充满阳光，修养要积极向上。用我们的阳光照亮他人，用我们的修养创造健康向上的文化氛围，营造出机关的和谐与文明，推动辽宁再造的辉煌。

最后 ，祝大家工作顺利。
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