
          凝心聚力  奋发有为  

在辽宁新一轮振兴发展中建功立业

      ——在省直机关工会工作会议上的工作报告

            （2016年3月18日）

                    盛志军

同志们：

这次会议的主要任务是：认真贯彻落实省直机关党建工作要求和省总工会十一届二次全委（扩大）会议精神，总结2015年省直机关工会工作，部署2016年主要工作任务。

一、2015年主要工作回顾

    2015年，省直机关工会工委认真落实省直机关工委和省总工会的工作部署，坚持不断创新，自觉服务大局，延伸服务链条，丰富职工生活，在拓展思路、提升能力、履职尽责、巩固成果上不断适应新常态，充分发挥了工会组织的职能作用。

1、创新思路，自觉在服务中心工作中定向定位
    一年来，工会工委以服务中心为己任，以创新载体为切入点，积极探索，不断实践，把落脚点打在服务基层、服务民生上，主要做了三方面工作。

    一是有效组织省直机关“帮企业稳增长促振兴”活动。为认真落实《关于在党政机关中开展“帮企业稳增长促振兴”活动的意见》,按照工委要求，工会工委具体组织实施省直机关的帮扶企业活动。组织100个省（中）直单位帮扶100家困难企业，并于6月中旬召开了帮扶企业活动动员部署会议。工会工委建立了涵盖省、市1000多名工作人员的信息网络，并运用省政务网短信平台对活动每日调度、实时通报、跟踪问效，有力推动了活动有序开展。10月28日，又召开了活动推进会，6个单位、2名个人作了典型发言，37个单位进行了书面交流。省委常委、时任省委秘书长谭作钧同志出席会议并作重要讲话。至12月31日，帮扶企业活动共发布信息219条，100家帮企单位制定的306项帮扶措施已推进和落实203项，协调各类资金5.051亿元，引进或争取项目34项，组建科技联盟或技术合作组织6个，培训企业专业技术人员2000余人。

    二是积极开展“服务振兴献良策，立足岗位做贡献”活动。为充分调动干部职工参与振兴、服务振兴的积极性，工会工委组织了为振兴发展献良策、做贡献活动。共收到80个单位13个方面计策文章 329篇。经专家评选，有119篇文稿获奖。同时，在东北新闻网开设了“处长论坛”视频专栏，请50名处长为振兴发展献计献策。工会工委还在备耕生产阶段，组织了“服务三农保春耕，省直机关在行动”活动。在有关单位支持下，组成3支专家服务团和医疗队，分赴7市11个县15个乡镇为养殖户、种植户进行技术指导，为当地农民义诊，共3000多人次。  

    三是深化建功立业劳动竞赛活动。采取推荐和评选相结合的方式，表彰先进，激发干部职工劳动热情。全年共推荐12个集体和13名个人参评省级以上先进荣誉并受到表彰。评选表彰省直机关先进集体29个、先进个人76名，并通过新闻发布会发布。
    2、固本强基，着力夯实工作基础
一年来，工会工委通过检查、培训、提供模板等方式，推动工作规范化、制度化。一是开展工会财务检查，规范经费管理使用。对50个直属机关和基层工会进行了财务检查，对存在的问题提出了限期整改的书面意见，相关单位高度重视，立即进行了整改。二是培训新任工会主席。对近两年来新任的60余名工会主席进行了工会基础知识、财务管理等方面的业务培训，不同程度提高了新任主席履职能力。三是全面考核职工之家建设情况。组成10个考核组，通过测评、听汇报、查台账、看场地等形式对申报的180个先进职工之家以上荣誉称号的工会组织进行考核，最终确定表彰各类工会组织164个，先进个人475名。对获得模范职工之家称号的工会组织的经验做法在工会网站宣传，通过互为借鉴提升整体建家水平。       

    3、服务基层，切实维护职工权益
继续开展“五送五有”活动，着力推动活动向扩面和深化两个方面发展。一是为基层工会送报刊，使职工学习有资料。全年投入资金56.82万元，为1740个次基层工会、女职工委员会订报刊6种4161份，不断满足职工学习的需求。二是坚持“两节”送温暖，使困难职工生活有人帮。元旦、春节期间，共列入资金43.2万元，帮扶99个单位困难职工610人。三是送健身器材，使职工运动有工具。全年春秋两季为66个基层工会配备健身器材159件，投入资金54万元，同比增长31%。四是送助学资金，使寒门学子学习有人帮。投入11.9万元资金，对当年升入高中以上的困难职工子女进行资助，标准提高到本科生每人5000元，共资助学生31名。五是送联谊平台，使单身职工交友有机缘。举办了2天4场“相约金秋”单身职工联谊活动，近500名单身职工参加，现场牵手42对。此外，在200人以上的16个集中就餐职工食堂开展了“强化管理服务创优”活动，不同程度地增强了管理和服务意识。

4、发挥优势，积极做好妇工委工作

一年来，妇工委认真履职，有针对性地开展符合女性特点、彰显机关特色的活动，推动妇女工作不断跃上新台阶。一是组织“辽宁振兴，巾帼建功，省直机关在行动”活动。利用一周时间，组织女专家服务团深入3县5个乡镇为当地群众送去了农业技术和医疗服务。同时，组织女专家学者深入社区举办健康知识讲座。二是积极推荐和评选先进典型。先后推荐4个集体和7名个人参评省级以上先进荣誉并受到表彰。同时，组织省直机关三八红旗集体和三八红旗手的评选活动，有7个集体23名个人受到表彰。 三是组织学习先进典型事迹。“三八”节前夕，组织300名女干部参加了“辽宁振兴巾帼建功”主题报告会。妇工委推荐的省三八红旗手标兵茹彦作为全省机关唯一代表在会上作事迹报告。四是举办省直机关心理疏导员培训班。在西南大学举办了心理疏导培训班，对71名参训学员进行培训，为做好本单位的心理疏导工作奠定了基础。

5、活跃生活，组织机关系列文体活动

   一年来，工会工委积极开展各种文体活动，最大限度满足职工文化生活需求，用健康向上的主旋律培养情趣，丰富生活。一是开展高雅文化进机关活动。先后组织4000多名职工观看了芭蕾舞剧《八女投江》、话剧《祖传秘方》、民族管弦音乐会《和平颂》和歌剧《雪原》，用不同的文艺手法和表现形式教育职工。二是组织省直机关职工广播体操和羽毛球比赛。共有174个次代表队的2810名运动员参赛，其中，厅局级领导101人次。同时，组织15个单位308名职工参加了省全民健身运动会开幕式的体操表演和有关比赛，并取得良好成绩。三是组织省直机关职工足球比赛。有40个代表队参赛，历时近两个月，丰富了职工生活。

一年来，省直机关工会工作，25次得到省领导批示。央视1次、辽台9次、辽报8次、东北新闻网多次报道。全国7个网站转载。省直机关工会工委被中华全国总工会授予财务工作先进单位，妇工委被省总工会授予先进女职工组织，工会工委被评为工委机关先进部门。这些成绩和荣誉的取得，是在省直机关工委和省总工会正确领导下，在各级工会组织的积极参与和大力支持下实现的，在此，我代表工会工委向各位主席、向全体专兼职工会工作者及干部职工表示衷心感谢！

    总结回顾工作的同时，我们要清醒地看到，省直机关工会工作还存在一些不足和问题，一是学习氛围不浓。在机关工会系统中 还存在着以干代学、多干少学，甚至只干不学现象，一些工会干部对工会业务知识学习钻研的不够，有关文件、规定没能学深吃透，满足于一知半解，影响了工作质量。二是工作开展的不平衡。一些单位对工会在人员选任、提供条件、工作支持上重视不高，致使活动开展和参与的深度、宽度不够；三是工作创新不够。一些工会组织的活动往往在沿袭传统的、上级部署的、领导喜欢的层面上徘徊，创新步子不大，难以满足干部职工对多样化活动的需求。这些问题，需要在今后工作中不断解决。   

    二、2016年主要工作安排
    2016年，省直机关工会工作总体要求是：全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入落实习近平总书记系列重要讲话精神，按照省直机关工委和省总工会的部署要求，围绕我省“十三五”目标任务，认真履行教育、维护、建设、参与职能，团结动员广大干部职工在新一轮辽宁振兴发展中充分发挥主力军作用。

一、认真贯彻落实中央和省委群团工作会议精神，努力开创工会工作新局面

去年7月，中央召开了群团工作会议。今年，省委将召开群团工作会议。学习、贯彻、落实这两个会议精神，是当前和今后一个时期省直机关各级工会组织的重要政治任务。

一要牢牢把握、深刻领会精神实质。要认真组织本单位本系统专兼职工会干部深入学习会议精神，特别是习近平总书记重要讲话的深刻内涵，牢牢把握工会工作的政治性、先进性、群众性要求，用讲话精神统领工会工作。

二要着力扩大工会活动参与面。各级工会要按照群众化要求，多组织开展大众化、草根性活动，使更多职工参与到活动中来，努力克服“机关化、行政化、娱乐化、贵族化”倾向，不断扩大参与面，提升工会凝聚力。 

三要坚持务实创新，不断开创工作新局面。要按照会议精神要求，强化组织建设，创新工作方式、活动载体和方法手段，丰富工作内涵，不断适应形势发展需要和职工群众需求。
二、围绕实现“十三五”目标任务，开展“当好主力军，奋战十三五”建功立业劳动竞赛活动

为充分调动干部职工奋战“十三五”的积极性、主动性、创造性，从评选先进、宣传典型、组织服务活动三个方面为振兴发展凝聚力量，营造氛围。

一是开展省直机关先进集体和先进个人评选表彰活动。拟评选表彰省直机关建功立业劳动竞赛活动中涌现出的先进集体和个人，激发干部职工干事创业激情，以奋发有为的精神状态在全省经济社会发展中建功立业。

二是大力宣传获得省级以上荣誉称号的省直机关先进典型。在《辽宁职工报》开设“每周一星·省直机关群英谱”专栏，每周宣传一名省直机关先进典型，全年拟宣传40人左右，形成典型宣传系列化、常态化、长效化。

三是深化“服务三农助春耕，省直机关在行动”活动。依托省直各单位驻村工作队，根据当地需求，组织不同类型专家服务团在春耕期间深入农村开展咨询、讲座、医疗服务等活动，为春耕生产做贡献。各直属工会要结合本单位驻村帮扶工作，开展好“助春耕”活动。

三、固本强基，切实加强基层工会组织建设

基层工会组织是工会工作的基础，是服务中心、服务职工的前沿，必须全力抓好基层组织建设。

一是抓好工会换届工作。按照下管一级原则，工会工委将采取电话通知、发函督促、列入考评内容等措施，强力推进各直属工会、机关工会换届。各直属工会要切实抓好基层工会换届，努力做到按期换届、及时换届。

二是建立科学、规范、实用的职工之家建设考评体系。根据形势任务发展需要，结合省直机关实际，制定《2016——2017年省直机关工会建家考评体系》，增强职工之家建设考评的科学性、实效性。各级工会组织要健全完善活动台账和工作记实，对每项工作要留有痕迹，有据可查。

三是通过现场会、交流会、座谈会等多种形式，交流建设职工之家的做法和经验，提升建家科学化水平。同时，对参会工会主席进行培训，不断提高履职能力。

四、延伸服务链条，开展服务基层服务职工专项行动

 维护职工合法权益是工会的基本职责。工会工委继续秉持

服务职工与维护合法权益相统一的原则，在深化“五送五有”专项活动基础上，重点开展3个专项行动。  

  一是开展省直机关会员大病帮扶行动。积极探索建立大病

帮扶机制，出台帮扶救助暂行办法，对患有重大疾病且自付医疗费用达到一定数额以上首次患病会员进行帮扶。

二是开展“情系高山台”专项服务行动。大力总结宣传远离城镇、在高山上工作的省广电传输发射中心的5个高山台的先进事迹，并在职工文体活动、劳动保护方面提供支持，丰富一线职工文化生活，改善工作条件。

三是深化劳模创新工作室示范引领行动。在省直机关工会工委授予的10个劳模创新工作室基础上，再授予5个劳模创新工作室，提供启动资金，促进科技创新、研发创新、服务创新。同时，做好劳模疗休养工作。

    五、以举办省直机关职工健身运动会为契机，丰富职工文体生活

全年将通过组织健康向上的文体活动，丰富机关文化，活跃职工生活。

一是举办省直机关职工健身运动会。经省委、省政府主要领导同意，省直机关工委与省体育局联合主办职工健身运动会。工会工委作为工委的承办部门，将紧紧依靠各级工会组织做好运动会的各项筹备工作，并将各单位组织情况、参与情况作为建家考核的重要内容，同时，将全年拟开展各项健身活动列入比赛当中，活跃丰富职工生活。各级工会组织要把握契机，把参加运动会作为展示职工精神风貌和健身成果的重要载体，作为检验工会协调、动员、组织能力的有效渠道，积极配合党组织做好各项准备工作，按时参加运动会。

二是多措并举，开展高雅艺术进机关活动。通过组织专题讲座、观看优秀剧目、电影、艺术鉴赏等活动，培育干部职工健康向上生活情趣，陶冶情操，提升品位。 

六、充分发挥女干部女职工在服务振兴发展中的作用
女干部女职工是推动经济社会发展的重要力量。各级工会组织要高度重视女职工工作，积极为她们发挥作用创造条件。全年将开展以下3项活动。

一是举办庆祝“三八”节专题讲座。请全国知名心理学专家为女干部女职工作心理健康辅导，缓解心理压力，树立正确价值观、利益观、事业观，以积极的姿态投入到各项工作之中。

二是积极推荐、选树并大力宣传省直机关优秀女干部先进事迹。按照荣誉基础要求，认真做好向上级部门推荐优秀女干部女职工工作，确保先进典型质量。积极开展省直机关三八红旗集体和三八红旗手的评选工作。同时，充分利用各种媒体资源宣传女干部先进事迹，努力营造学习先进、争当先进的氛围。

三是深化“巾帼建功”活动。积极倡导女干部女职工努力学习，增强本领，立足岗位，建功立业。适时组织开展服务社区、服务三农等活动，为经济社会发展做贡献。

    七、加强自身建设，为完成各项工作任务提供坚强保证 

各级工会组织要始终把自身建设放到首位，努力建设一支思想过硬、作风过硬、素质过硬的专兼职工会干部队伍，为全年工作完成提供保证。

一要牢固树立政治意识。政治是大局，是方向。各级工会干部要始终自觉地与党中央在政治、思想、行动上保持高度一致，不折不扣地坚持党的领导，做政治上的明白人。

二要牢固树立学习意识。学习是做好工作的前提和基础。各级工会干部要把学习作为立身之本、工作之本、生存之本，勤学善思，学以致用，不断提升能力和水平，做学习的带头人。

三要牢固树立责任意识。工会是党联系职工群众的桥梁和纽带。当好桥梁和纽带，就要求各级工会干部敢于负责、不辞辛苦、甘愿奉献，当好职工群众的娘家人。

四要牢固树立担当意识。要认真履行维护职责，建立完善职工意愿表达渠道和机制，及时反映职工呼声，依法维护职工权益，做职工权益的守护人。

五要牢固树立廉洁意识。各级工会干部要正确认识、对待手中的权力，工会主席严格执行工会财务有关规定，谨慎使用“一支笔”，管好用好工会经费，当好职工之家的当家人。

同志们：新的一年工作给我们提供了建功立业、展现作为的广阔舞台，辽宁新一轮振兴发展赋予了我们更加重大的责任、更加光荣的使命。让我们切实转变作风，狠抓工作落实，在各级党组织领导下，同心同德，团结奋进，为辽宁振兴发展做出新的更大的贡献！
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